

**ВЫСТУПЛЕНИЕ**  
**«Единый реестр описей-инновационный подход**  
**в учетной архивной системе»**  
*начальника управления государственной архивной службы Новосибирской  
области Захарова К. В.*

Внедрение информационных технологий, курс на «цифровизацию» всех сфер жизни и деятельности, в том числе и архивной, ставят перед нами новые задачи. В своем выступлении мне хотелось бы акцентировать внимание на возможных перспективах работы экспертно-проверочной комиссии уполномоченного органа исполнительной власти в современном информационном пространстве.

В соответствии с действующим законодательством на ЭПК возлагается значительный объем функций и направлений деятельности. Одним из самых объемных по количественным показателям является рассмотрение описей дел постоянного и долговременного хранения, образовавшихся в деятельности источников комплектования государственных и муниципальных архивов, для принятия решения об утверждении или согласовании описей дел и включении в состав Архивного фонда Российской Федерации конкретных документов.

С внедрением системы электронного документооборота в государственных органах и организациях, являющихся источниками комплектования государственного и муниципальных архивов, имеющихся возможностей по автоматизации процессов деятельности ЭПК явно недостаточно и, думаю, что все мы это прекрасно понимаем.

Как нам видится дальнейшее развитие информационной инфраструктуры требует совершенствования процессов автоматизации поступления, рассмотрения описей, а также их утверждения или согласования, в формировании единого реестра описей и конвертации их в общероссийский программный комплекс «Архивный фонд» при поступлении документов в архивы.

Конечно сейчас предпринимаются попытки внедрения автоматизации данных процессов в имеющихся региональных архивных информационных системах. Но это не решает всех проблем и не удовлетворяет существующей потребности в создании доступной и оперативной системы в рамках осуществляемых ЭПК полномочий для всех регионов.

Думаю, что многие со мной согласятся, что развитие подобных сервисов и требования к ним должны быть едиными.

В связи с этим хочу выступить с инициативой о создании всероссийской государственной информационной системы «Единый реестр описей», которая бы являлась подсистемой разрабатываемой в новом формате, информационной системой «Архивный фонд». Наполнение данного реестра должно происходить в системе посредством «облачных» технологий.

Сделав решение «облачным», весь цикл работы с описями возможно будет проводить в режиме реального времени согласно функциональным ролям каждого из участников процесса.

Цикл работы включает в себя внесение заголовков дел постоянного и долговременного срока хранения специалистом организации-источника

комплектования в соответствующий сегмент информационной системы «Единый реестр описей».

Далее, организация направляет внесенную информацию на проверку в архив, источником которого она является. Направленная информация становится доступной для просмотра и редактирования соответствующим специалистом архива согласно присвоенным правам доступа. При отсутствии замечаний по результатам проверки, сотрудник архива визирует проект документа (описи дел) и направляет члену экспертно-проверочной комиссии на экспертизу, в противном случае возвращает на доработку.

После согласования членом ЭПК данный документ становится доступным для просмотра всем членам экспертно-проверочной комиссии. При отсутствии замечаний комиссии описи дел постоянного хранения утверждаются, а долговременного - согласовываются. Формируется единый реестр описей.

Каждое действие конкретного сотрудника визируется усиленной квалифицированной электронной подписью.

При поступлении документов в архив по описям дел происходит конвертация их в общероссийский программный комплекс «Архивный фонд».

Таким образом система будет предусматривать обязательную фиксацию этапов жизненного цикла прохождения комплектов документов (поступления, рассмотрения, возврата при необходимости, доработки, повторного поступления, согласования и подписания итоговых документов и т.д.), возможность прикрепления документов с комментариями (замечаниями), а также формирование в автоматическом режиме заключений экспертов и членов ЭПК на рассматриваемые описи (иные документы) и др. документов.

Новое облачное решение может позволить любому из участников цепочки источник – архив – уполномоченный орган иметь доступ к информации о стадии работы по утверждению либо согласованию документа, направленного организацией – источником комплектования, а также генерировать статистические отчеты и учетные (итоговые) записи, позволит вывести на качественно новый уровень по ответственности, оперативности, прозрачности и достоверности подготовку и рассмотрение научно-справочного аппарата к архивным документам.

Разработка и внедрение «Единого реестра описей» предполагает внесение изменений в действующие нормативные акты в сфере архивного дела.

Требование составления и хранения описей на бумаге в трех экземплярах уйдёт в прошлое. Достаточно будет одного резервного экземпляра. А это существенная экономия бумаги и места хранения в архивах.

На мой взгляд, данный реестр мог бы стать важным элементом информационной инфраструктуры Российской Федерации в масштабном процессе формирования единого информационного пространства.